

世界联赛香港站首战
中国女排轻取保加利亚

本报讯(记者吴殊)呼应舆论呼声,朱婷终于再获首发机会,并打满全场。在昨晚开赛的世界联赛香港站首战中,面对本站实力最弱的对手保加利亚队,中国女排以25比15、25比12、25比17轻松获胜。中国队获得1.98分积分,落后日本队0.07分,继续排名世界第七。

从纸面实力来看,世界排名仅列22位的保加利亚女排不是中国女排的对手。比赛开始没多久,中国队就掌握了绝对主动。朱婷、李盈莹两位天赋型主攻,持续给对手施加压力;副攻袁心玥、王媛媛全在线,发挥网口优势;二传刁琳宇头脑清晰,有序组织进攻;接应龚翔宇、自由人王梦洁也各司其职,发挥出色。中国女排以发球带动拦防的战术,很快适应了保加利亚强力接应杜多娃进攻的节奏,六名队员打满全场,相互弥补。在本场比赛中,王媛媛和李盈莹均斩获13分,成为全场得分王。备受关注的朱婷全场11扣5中1拦,获得6分。

香港站作为中国女排争夺巴黎奥运会门票的最后机会,队伍在教练团队和队员名单上作出了微调。作为陈忠和、郎平等名帅执教时代的助理教练,排管中心主任赖亚文再次以助理教练的身份回归球队,为球队出谋划策。同时,二传和主攻名单也作出了调整,老将丁霞因过激未愈回京休养,二传的重任交由刁琳宇和许晓婷共挑大梁;在备受关注的二传名单上,表现不佳的王云蕤落选,主教练蔡斌在赛前透露朱婷将获得更多首发机会。他在接受央视采访时表示:“我们要保护朱婷,不能让她在体能没有完全恢复的情况下上场,我们会针对这个与她进行交流。到香港后,她的体能恢复得不错,伤病情况也在可控范围之内,朱婷会有很多首发机会。”

在轻取保加利亚后,女排姑娘们将于14日对阵德国队,15日和16日分别与世界排名第一的土耳其队和排名第三的波兰队交锋。

石宇奇登上世界第一宝座

本报讯(记者吴殊)八年等待,国羽选手终于再次登上男单世界第一的宝座。世界羽联昨日发布最新世界排名,石宇奇以102415分超越安赛龙成为头号男单,这也是其个人最高排名。

上周举行的世界羽联超级1000赛印尼公开赛是巴黎奥运会前最后一站高级别赛事。石宇奇延续新加坡站的好状态,从四分之一决赛到决赛连续以2比1力克大波波夫、李诗津、安东森一举夺冠。石宇奇也帮助国羽打破了35年无法在印尼公开赛拿到男单冠军的魔咒。卫冕冠军安赛龙因为脚伤未愈而缺席了此次印尼站,扣除去年本站冠军积分(12000分)后,丹麦人以96470分降至世界第二。

在谈及荣升第一的感受时,石宇奇表示:“世界排名其实并不代表真实的水平。如果抱着排名就是水平的心态作战,这不是很好。我觉得每一个对手的水平都非常高,每一场比赛都很艰苦。”接下来,国羽将进入备战巴黎奥运会的冲刺阶段,石宇奇坦言自己的目标就是奥运冠军。

经历2019年的重伤,2021年的禁赛风波,今年石宇奇迎来了爆发式的成长,在印度公开赛上打破了长达14个月的男单冠军荒,之后相继在法国、新加坡和印尼三站比赛中夺冠。

谌龙之后,羽坛世界第一哥的位置几度更迭,李宗伟、桃田贤斗、安赛龙都曾成为第一人,其中只有安赛龙保持了长期的统治力。丹麦人2017年首次登顶世界排名榜,2018年被桃田贤斗超越,2021年底再登世界第一以来,安赛龙再未交出这把交椅。如今,世界第一宝座易主,石宇奇能否保持状态,还待时间检验。

欧洲杯冠军竞猜上线

本报讯 2024年欧洲杯足球锦标赛将于北京时间6月15日至7月15日在德国举行,24支参赛球队将为冠军奖杯展开角逐。近日,中国体彩网欧洲杯冠军竞猜游戏和冠军竞猜游戏已正式上线。

本届欧洲杯共将上演51场比赛,包括36场小组赛和15场淘汰赛。根据赛程,小组赛将于6月15日至6月29日举行,十六强赛于6月30日至7月3日进行,八强赛安排在7月6日、7日两天,两场半决赛分别在7月10日、11日展开对决,决赛则将在7月15日揭晓冠军归属。

欧洲杯冠军竞猜游戏,是竞猜由国家体育总局体育彩票管理中心选定的国际重要足球赛事——欧洲杯的冠军归属。游戏投注选项包括两种:其一为“某队伍”,即某队伍获得欧洲杯冠军;其二为“其他”,即任意未包含在“某队伍”范围内的队伍获得欧洲杯的冠军。

欧洲杯冠军竞猜游戏,是竞猜由国家体育总局体育彩票管理中心选定的国际重要足球赛事——欧洲杯的冠军归属。游戏投注选项包括两种:其一为“某队伍A_某队伍B”,即某队伍A和某队伍B以任意顺序获得欧洲杯的冠军;其二为“其他”,即任意未包含在“某队伍A_某队伍B”范围内的队伍获得欧洲杯的冠军。(蔡佩)

与泰国队积分、净胜球和进球皆相同,依靠小分优势实现极限晋级

感谢新加坡队,国足跻身世预赛十八强赛

■本报记者 陈海翔

对于中国球迷而言,昨天从19时到22时30分的三个半小时,每一分钟甚至每一秒都是煎熬。在美加墨世界杯亚洲区预选赛三十六强赛C组末轮对决中,一度被逼上绝路并完全丧失主动权的国足,最终以微弱的小分优势力压泰国队,奇迹般地晋级十八强赛。

在19时率先开始的比赛中,拿分就能晋级十八强的中国男足没能完成目标,苦守60分钟后丢球,客场0比1不敌韩国队。这样一来,国足能否出线取决于20时30分开战的泰国队主场对新加坡队的结果。这是更痛苦的煎熬。第37分钟,泰国队素帕那打入一球。第57分钟,始终处于被动的国足由阮迪扳平比分。比赛最后时刻悬念陡生,随着博拉梅德和乍伦沙在第79分钟、第86分钟连入两球,3比1领先的泰国队只需再入一球就将出线。体能几乎耗尽的新加坡队最终幸运守住这一结果,令中泰两队的积分(8分)、净胜球(0个)和进球(9个)完全相同,比较相互战绩,中国队以1胜1平力压对手,以最惊险的方式排名小组第二,晋级十八强赛。

如此惊险的晋级过程,或许只有2016年国足依靠“半个亚洲”的帮忙(国足胜卡塔尔、澳大利亚胜约旦、菲律宾胜朝鲜、伊朗胜阿曼),在最后时刻晋级俄罗斯世界杯亚洲区预选赛十二强赛能与之相媲美。在晋级此次十八强赛后,中国男足也终于避免了未来两年没有任何大赛可踢的尴尬局面。

国足晋级的运气成分自然不必多言。但未战客场面对几乎尽遣主力的韩国队,中国队能“仅”以0比1输球也起到关键作用。主帅伊万科维奇放弃了自己的固执,作出了很大的改变——首先,弃用之前坚持的442阵型菱形站位中场,改用双后腰平行站位;在首发阵容中,克罗地亚人也打破了常规,大胆地让徐皓阳、谢文能、杨泽翔和拜合拉木等国家队新人首发,安排蒋圣龙担任后腰同样出人意料。

伊万科维奇“搏命”式的人员调整,以及全力防守的战术策略,取得了不错



全场比赛做出10次扑救的新加坡队门将桑尼(右下),成为中国队晋级十八强赛的最大功臣。

视觉中国

的效果。虽然韩国队始终占据主动,但面对组织有序的国足防线并未获得太多机会。国足在上半场甚至有两次不错的得分机会。直到第61分钟,在韩国队刚刚换人调整前场组合后,还没适应的中国队防守失位,才被韩国球星李刚仁攻破了球门。就防守而言,昨晚的中国男足已经做到了极致,毕竟如今中

韩两队之间的实力差距肯定不止一球。虽然在最后时刻奇迹般地晋级,但对于中国足球和伊万科维奇而言,需要总结的不足实在太多。纵观本次三十六强赛,除了首轮在客场以2比1击败泰国队,以及末轮客场0比1小负韩国队之外,国足在其余四场比赛中都犯下了致命错误,也正是这一个又一个的错

误,逼着中国男足逐渐走上了一条绝路。主场对韩国队,前任主帅扬科维奇试图与对手掰手腕,却遭遇0比3惨败,净胜球损失惨重;随后,刚接手国足的伊万科维奇率队远征新加坡,他的换人失误令球队痛失半场两球领先的大好局面,武磊还罚失一个点球;回到主场再战新加坡,刘洋的低级失误让国足

再次承受净胜球损失;6月6日主场对阵泰国队,费南多踢飞的点球令国足丧失提前晋级的机会。上述细节若做得更好一些,国足本可以避免这种煎熬。顺利晋级后,伊万科维奇的执教合同将得以顺延。如何制定更合适的战术,如何逐步实现球队更新换代,将成为这位克罗地亚老帅的最重要任务。

男子网坛“辛卡拉斯”时代即将到来

■本报记者 吴雨伦

接替“三巨头”的下一代男子网球选手何时出现?世界网坛翘首以待多年,今年法网似乎给出了答案。纳达尔上演不如人意的“最后一舞”,德约科维奇服下最大剂量止痛药后仍难敌伤病,90后选手再次在与00后的对决中败北,男子网球新时代的大幕徐徐拉开。诸多媒体认为,法网男单半决赛正是未来的最好写照,男子网坛将进入阿尔卡拉斯与辛纳的双子星时代,他们将在未来主宰赛场。

90后选手望着后辈向远方飞奔而去

纳达尔首轮不敌兹维列夫,德约科维奇在四分之一决赛前因膝伤退赛,罗兰·加洛斯今年上演了2004年以来首次没有“三巨头”的法网男单决赛。《泰晤士报》预测,考虑到德约科维奇和纳达尔都更愿意蓄力出战巴黎奥运会,下月举行的温网很可能成为本世纪以来首场看不到“三巨头”身影的大满贯赛事。两年前费德勒退役意味着“三巨头”时代开始瓦解,纳达尔为反复的伤病所拖累,很长一段时间内只有德约科维奇在苦苦支撑,延续着“巨头时代”最后的荣光。《泰晤士报》认为,今年法网见证了“三巨头”时代的彻底落幕。

14次夺冠的纳达尔不再是菲利普·夏蒂埃球场的统治者,德约科维奇今年以来始终状态不佳;阿尔卡拉斯因右臂伤势此前已缺席三站比赛,辛纳则因髌关节问题步履维艰,本届法网本该是一代90后选手——西西帕斯、兹维列夫、卢布列夫、鲁德——为自己正名的最佳机会。然而,正如今年澳网决赛辛纳挑战梅德韦杰夫,法网决赛再次上演90后前辈与00后后辈的对决,剧本也如出一辙:90后球员一度占据盘分领先优势,但00后在五盘大战里笑到最后。

随着阿尔卡拉斯击败兹维列夫捧起火枪手杯,00后球员已拥有四座大满贯男单冠军奖杯,而90后球员仅蒂姆与梅德韦杰夫两次夺冠。阿尔卡拉斯接连夺得2022年美网、2023年温网、2024年法网冠军,成为收获硬地、草地、红土三种不同场地大满贯冠军最年轻的男球员。在他之前,只有六人达成这一成就,除“三巨头”外,维兰德、康纳斯和阿加西也都是大名鼎鼎的传奇人物。兹维列夫在决赛颁奖礼上赞扬了年轻的对手:“你已经赢得了3个不同场地的大满贯冠军,你已经是名人堂成员了,而你只有21岁。”这句衷心的祝贺里多



少透着90后们的心酸。

在本届法网四分之一决赛经历了阿尔卡拉斯的六连败,西西帕斯数次向主裁判抗议阿尔卡拉斯在比赛中的吼叫声。《纽约时报》旗下的体育网站The Athletic(TA)表示,西西帕斯不仅在抱怨对手的吼声,更是抱怨自己的命运——他们曾被誉为“男子网球的未来”,他们曾以为“三巨头”老去将令自己获得站上舞台中央的良机,如今却眼睁睁地看着未来被更年轻的一代夺走。

西西帕斯和兹维列夫都曾无限接近大满贯冠军。2021年法网决赛,西西帕斯在决赛中曾领先德约科维奇两盘;兹维列夫在2020年美网决赛对阵蒂姆时同样曾以2比0领先,今年法网决赛一度领先阿尔卡拉斯。TA表示,兹维列夫、西西帕斯等这一代球员已在三位网球史上最伟大的男选手的阴影下度过近十年时光,如今,他们正站在悬崖边上,“望着两位已准备好追随他们(‘三巨头’)脚步的年轻选手向远方飞奔而去”。

未来十年属于辛纳和阿尔卡拉斯

2022年美网四分之一决赛,阿尔卡拉斯与辛纳在一场五盘大战中激战至凌晨3点,费雷罗坐在阿瑟·阿什球场成千上万的观众中间,难以置信地看着男子网球的未来在自己的眼前徐徐展开:“就我看到的水平而言,也许辛纳和卡洛斯能在未来十年主宰赛场。”

费雷罗对男子网坛的解读,正如他过去在网球场上的双手反拍一样犀利。年仅22岁的辛纳与21岁的阿尔卡拉斯在今年法网半决赛上演了两人间的第九次交锋。与“三巨头”的直接对话一样,这场对决的质量令人惊叹,最

终阿尔卡拉斯鏖战四小时以3比2击败辛纳。《泰晤士报》直言,今年法网预示着男子网坛迎来真正转变——欢迎来到“辛卡拉斯”时代,“这场对抗正在推动男子网坛运动向前发展。这就是网球的未来”。

多年来,男子网坛一直在等待有人能够赶上“三巨头”的脚步,现在看来,没有比辛纳和阿尔卡拉斯更合适的人选。福克斯体育感叹,辛纳和阿尔卡拉斯是标准的领跑者。TA则认为,阿尔卡拉斯和辛纳的这场“跷跷板”法网半决赛未来将上演很多次,这也是为何今年法网将成为男子网坛发展的转折点。

去年12月,费雷罗网球学院举行了主球场命名仪式,以该学院最著名的学生阿尔卡拉斯命名以示表彰。在出席仪式的人中,有一个身影格外引人注目——面带微笑的辛纳,在场边用

手机记录下这一特殊时刻。这天他正在学院训练,并与阿尔卡拉斯打了一场表演赛。《卫报》写道,过去五年中,人们愈发清楚地意识到,阿尔卡拉斯和辛纳的职业生涯将在顶端相遇,他们是年轻一代网球运动员中最耀眼的两位天才;更可贵的他们俩始终保持着友好的关系,公开庆祝对方的成就,有时还一起训练。

瑞典网球名宿马茨·维兰德透露,自己曾与休伊特讨论男子网坛运动在“三巨头”离开后可能发生的变化。休伊特认为:“比赛不会有任何变化。我们需要的不是明星,而是竞争。竞争是这项运动的生命力所在。”维兰德也赞同这个观点。正如七届大满贯冠军麦肯罗所言,世界网坛正翘首以待“辛卡拉斯”的下一场对决:“这就是网球比赛的意义所在。网球是一项个人运动,但你需要伟大的对手与你竞争。”